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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE SITZUNG DES GEMEINDERATES  
DER GEMEINDE MÖTTINGEN  

AM 19.05.2014 
IM SITZUNGSSAAL IM GEMEINDEAMT IN MÖTTINGEN 

 
 

T A G E S O R D N U N G 
 
TOP 1: Baupläne 
 
TOP 2: Information der Wahlvorstände bei der Europawahl und Bürgerentscheid am 
25.05.2014 
 
TOP 3: Genehmigung der überplanmäßigen Ausgabe bei der Kanalsanierung Möttingen  
 
TOP 4: Vergabe von Sonnenschutzrollos für die Fensterfront im Umkleidebereich 
Krippe/Innenhof des Kindergartens Möttingen 
 
TOP 5: Informationen für den Gemeinderat und nachträglich eingegangene öffentliche Punkte 
 
 
Eine nichtöffentliche Sitzung schließt sich an! 
 
 
Protokolltext, ggf. mit Beschlussfassung: 
 
Bürgermeister Seiler gibt die Tagesordnung und die Beschlussfähigkeit bekannt. Der Gemeinderat ist 
einverstanden und hat keine Einwände. Es ist ein Bürger anwesend. 
 
TOP 1: Baupläne 
 
1.1 Plan Nr. 18/2014, Neubau eines Einfamilienwohnhauses mit Doppelgarage auf dem 
Grundstück Fl.Nr. 215/2, Baugebiet „Am Bug“, Gemarkung Balgheim (siehe auch TOP 1.2, 
Sitzung 5/2014 und TOP 10.3, Sitzung Nr. 6/2014): 
 
Der Bauplan wurde nochmals geändert und wird jetzt im Freistellungsverfahren vorgelegt.  
Der Plan wird an das Landratsamt weitergeleitet. Der Bauplan wird nach vier Wochen an den 
Bauherrn zurückgegeben, falls vom Landratsamt keine Baugenehmigung gefordert wird.  
 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis. 
 
3. Bürgermeister Enßlin stimmt bei diesem Tagesordnungspunkt als Planer nicht mit ab. 
 
1.2 Erweiterung eines bestehenden Einfamilienwohnhauses mit Carport auf den Grundstücken 
Fl.Nr. 339/1 und 339/2, Gemarkung Kleinsorheim: 
 
Der Plan ist schon mit dem Landratsamt abgestimmt worden. Es werden Befreiungen nach § 31 Abs. 
1 und 2 BauGB benötigt, da unter anderem die Baugrenze überschritten wird. 
 
Der Gemeinderat erteilt das örtliche Einvernehmen. 
 
ABSTIMMUNGSERGEBNIS: 14 : 0 
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TOP 2: Information der Wahlvorstände bei der Europawahl und Bürgerentscheid am 
25.05.2014 
 
Da die meisten Gemeinderäte ehrenamtliche in den Wahlvorständen der Europawahl und im 
Abstimmungsausschuss des Bürgerentscheides tätig sind, informiert der Schriftführer den 
Gemeinderat über die gesetzlichen Bestimmungen und den Ablauf der Europawahl und des 
Bürgerentscheides „Neubau Bürgerzentrum Möttingen“ am 25.05.2014. 
 
TOP 3: Genehmigung der überplanmäßigen Ausgabe bei der Kanalsanierung Möttingen  
 
Bürgermeister Seiler zeigt dem Gemeinderat eine Aufnahme von der Sanierung des Kanals in der 
Ortsstraße „In der Rittel“. Der Kanal wurde befahren und mit einem so genannten „Inliner“ saniert. 
Durch die Reparatur können Fremdwassereinbrüche und marode Stellen im Kanal beseitigt werden. 
Das Verfahren kann bei vielen Schäden angewendet werden und kostet im Vergleich zu einer 
Sanierung in offener Bauweise nur ca. ein Fünftel.  
 
Die vorliegende Kanalbaumaßnahme wurde ursprünglich an die Firma Baierle zu einem 
Angebotspreis von 54.941,24 € vergeben. Da einige Reparaturen dazugekommen sind, die vorher 
nicht vorhersehbar waren oder die bei Gelegenheit gleich mitgemacht worden sind, hat sich die 
Endrechnung auf 66.989,71 € erhöht.  
 
Der Gemeinderat genehmigt die überplanmäßige Ausgabe bei der Kanalsanierung Möttingen vom 
31.03.2014 in Höhe von 12.948,47 €. 
 
ABSTIMMUNGSERGEBNIS: 15 : 0 
 
TOP 4: Vergabe von Sonnenschutzrollos für die Fensterfront im Umkleidebereich 
Krippe/Innenhof des Kindergartens Möttingen 
 
Bürgermeister Seiler zeigt dem Gemeinderat Bilder vom Innenhof und der Fensterfront des 
Kindergartens und stellt eine eventuelle Lösung des Problems „Sonneneinstrahlung“ durch die Fenster 
des Innenhofs vor. Er hat schon einige Möglichkeiten durchdacht, ist aber zu keiner zufrieden 
stellenden Lösung gekommen (Schirm im Innenhof, Markise usw.). Möglich wären innen angebrachte 
Sonnenschutzrollos.  
 
Im Gemeinderat wird angeregt über das Problem diskutiert und die verschiedenen 
Lösungsmöglichkeiten miteinander verglichen. Innen liegende Rollos finden einige Gemeinderäte 
nicht optimal, da die Hitze ins Gebäude gelangen kann und sich zwischen den Rollos und den 
Fenstern staut. Die Sonnenstrahlung sollte schon außen abgefangen werden. Möglich wären z.B. ein 
großer Schirm, ein Sonnensegel, eine Markise oder das Aufkleben einer Wärmeschutzfolie.  
 
Bürgermeister Seiler findet die Möglichkeiten Schirm, Sonnensegel und Markise nicht so gut, da 
diese gerne vergessen werden und ein möglicher nächtlicher Sturm die Gerätschaften beschädigen 
kann. Bürgermeister Seiler soll einem Gemeinderat die Unterlagen per Email zusenden. Dieser will 
sich kundig machen. 
 
TOP 5: Informationen für den Gemeinderat und nachträglich eingegangene öffentliche Punkte 
 
5.1 Gemeinderatssitzungsplan zweites Halbjahr 2014: 
 
Bürgermeister Seiler verteilt den Sitzungsplan für das zweite Halbjahr 2014. Es besteht 
Einverständnis (siehe auch www.moettingen.de/gemeinde.gemrat.htm). 
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5.2 Stellenausschreibung Kämmerer/In veröffentlicht: 
 
Bürgermeister Seiler informiert den Gemeinderat, dass die Stellenanzeige für die Einstellung eines/r 
Kämmerers/In im Staatsanzeiger und in den Rieser Nachrichten am 16. und 17.05.2014 
ausgeschrieben worden ist. Die Ausschreibung wurde noch vom alten Gemeinderat genehmigt.  
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis. 
 
5.3 Verabschiedungstermin für die ausgeschiedenen Gemeinderäte: 
 
Die ausgeschiedenen Gemeinderäte werden am 03.06.2014 im Gasthaus „Zur Hall“ offiziell von 
Bürgermeister Seiler verabschiedet. 
 
5.4 Voranzeige nächste Sitzung – Ausbau Steingasse Kleinsorheim: 
 
Bürgermeister Seiler zeigt dem Gemeinderat Bilder über die fortgeschrittenen Arbeiten. In der 
nächsten Gemeinderatssitzung werden die Asphaltierungsarbeiten für die Steingasse in Kleinsorheim 
vergeben.  
 
5.5 Erschließungsarbeiten Kapellenbuck IV Appetshofen: 
 
Auch hier unterrichtet Bürgermeister Seiler den Gemeinderat über den Baufortschritt. Die Bordsteine 
unterhalb des Anwesens Appetshofen 142 mussten komplett entfernt werden. 
 
5.6 Neuer Recyclinghof mit Grünsammelplatz wird voraussichtlich bis zum 31.05.2014 fertig 
und kann wiedereröffnet werden: 
 
Die Zufahrtsstraße und die Einfahrtstrompete von der Kreisstraße her wurden verbreitert. Der 
Grünschnitt soll in Containern gesammelt werden. Es fällt nicht mehr so viel an wie früher, da viel 
Grünschnitt in die Biogasanlagen gefahren wird. Bürgermeister Seiler hat eine Erweiterung der 
Öffnungszeiten beantragt. Er möchte, dass auch unter der Woche einmal geöffnet wird. Ob dies 
genehmigt wird, ist noch nicht klar. 
 
5.7 Info: Enkingen Baubeginn der Gasleitung durch die Fa. Schwaben Netz GmbH ist am 
Donnerstag, den 22.05.214. 
 
5.8 Bau eines Trafohäuschen im Baugebiet Baadfeld: 
 
Bürgermeister Seiler teilt dem Gemeinderat mit, dass vor dem Grundstück Baadfeld 20 von der 
EnBW ein Trafohäuschen gebaut wird. Bürgermeister Seiler hat mit den Anliegern gesprochen. Sie 
sind einverstanden. Das Häuschen wird begrünt. 
 
Eine nichtöffentliche Sitzung schließt sich an! 
 

 
 


